

ДОКЛАД

О состоянии и развитии конкурентной среды на рынках товаров, работ и услуг в МР «Кизилюртовский район» за 2024 год

Развитие конкуренции - важный и необходимый шаг к формированию экономики района, которая способствует снижению цен, повышению качества продукции и услуг за счет состязательности участников рынка. Доклад является основой для определения органами местного самоуправления приоритетных направлений деятельности по обеспечению конкуренции, а также для разработки мер по обеспечению конкуренции. Основной задачей политики администрации МР «Кизилюртовский район» в сфере конкуренции является создание условий для формирования благоприятной конкурентной среды.

Доклад «Состояние и развитие конкурентной среды на рынках товаров, работ и услуг в МР «Кизилюртовский район» за 2024 год подготовлен во исполнение Стандарта развития конкуренции в субъектах Российской Федерации, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 05 сентября 2015 года № 1738-р, Соглашения между Правительством РД и администрацией МР «Кизилюртовский район» о содействии внедрению в Республике Дагестан Стандарта развития конкуренции в субъектах Российской Федерации.

В Доклад включены официальные данные органов федеральной статистики, федеральной налоговой службы, данные структурных подразделений Администрации, отвечающих за мониторинг приоритетных и социально -значимых рынков МР «Кизилюртовский район».

Целью настоящего доклада является формирование прозрачной системы работы администрации МР «Кизилюртовский район» в части реализации результативных и эффективных мер по развитию конкуренции в интересах конечного потребителя товаров и услуг и субъектов предпринимательской деятельности.

На официальном сайте администрации МР «Кизилюртовский район» создан тематический подраздел «Развитие конкуренции» <https://www.mr-kizilyurt.ru/documents/razvitie-konkurenczii-ekonomika1/> в разделе «Отдел по экономической политике, инвестициям и предпринимательству».

Для создания условий и формирования благоприятной конкурентной среды в МР «Кизилюртовский район» разработаны следующие нормативно правовые акты.

Постановление администрации МР «Кизилюртовский район» от 10.10.2024г. № 105 «Об утверждении Плана мероприятий (дорожная карта) по содействию развитию конкуренции на 2022 – 2025 годы в МР «Кизилюртовский район».

Распоряжение администрации МР «Кизилюртовский район» от 10.10.2024г. № 328 «О создании рабочей группы по содействию развития конкуренции на территории МР «Кизилюртовский район».

Постановление администрации МР «Кизилюртовский район» от 15.07.2024г. № 78 «Об утверждении перечня приоритетных и социально значимых рынков для содействия развитию конкуренции в муниципальном районе»;

Определены следующие социально значимые рынки:

- Рынок услуг в сфере культуры;
- Рынок услуг жилищно – коммунального хозяйства;
- Розничная торговля;
- Рынок услуг дополнительного образования детей;
- Рынок услуг перевозок пассажиров наземным транспортом;

Деятельность органов местного самоуправления по развитию конкуренции в МР «Кизилюртовский район»»

К системным мероприятиям по развитию конкурентной среды отнесены мероприятия по развитию конкуренции при осуществлении муниципальных закупок. При осуществлении процедур определения поставщиков (подрядчиков, исполнителей) осуществляется соблюдение норм антимонопольного законодательства, в том числе предоставление преимуществ для субъектов малого и среднего предпринимательства (далее - СМП). Замечания Дагестанского УФАС в 2024 году не поступали.

Для снижения нагрузки на бизнес, устранения административных барьеров, администрацией в 2024 году проводилась в рамках оценки регулирующего воздействия экспертиза муниципальных нормативных правовых актов, затрагивающих вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности. Составлено заключение экспертизы действующих муниципальных нормативных правовых актов. Ни один из проектов нормативных правовых актов и действующих правовых актов, по которым была проведена оценка регулирующего воздействия, не был признан затрудняющим развитие конкуренции.

В целях создания благоприятных условий для устойчивого функционирования и развития СМП и самозанятых на территории муниципального района на официальном сайте администрации в разделе «Отдел по экономической политике, предпринимательству и инвестициям» <https://www.mr-kizilyurt.ru/documents/ekonomika1/> имеется информация об имущественной поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства и самозанятых», где размещена следующая информация:

- перечень имущества в формате Excel;
- контактные данные ответственного сотрудника;
- информация о праве арендатора приобрести имущество, включенное в перечень имущества;
- Распоряжение от 02.05.2024 г. №157 г. «Об утверждении перечня муниципального имущества МР «Кизилюртовский район», свободного от прав третьих лиц, которое может быть использовано только в целях предоставления его во владение и (или) пользование на долгосрочной основе субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства»
- Постановление Правительства РД от 04.06.2024 г. №155 «Об утверждении Порядков предоставления государственной поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства РД»;

Одним из важнейших показателей, характеризующих экономическое развитие муниципального образования, является инвестиционная активность. Задача привлечения дополнительных инвестиций в экономику района остается на сегодняшний день приоритетной. Без этого не будет ни социального развития, ни новых рабочих мест, ни дополнительных доходов бюджета.

Рынок строительства объектов капитального строительства.

Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования на 2024 год по предварительным данным составил 2 521 300 рублей.

В 2024 году на территории Кизилюртовского района осуществляли 1504 хозяйственную деятельность субъектов малого предпринимательства, в том числе:

- малых предприятий 285;
- индивидуальных предпринимателей 1219.

Приоритетным направлением развития МР «Кизилюртовский район» является создание благоприятных условий для устойчивого функционирования и развития малого и среднего предпринимательства.

Сложившаяся отраслевая структура малого и среднего предпринимательства, численность занятых на малых и средних предприятиях и объем выручки от реализации продукции (товаров, работ, услуг) свидетельствуют о его преимущественном развитии в сфере торговли, услуг общественного питания, строительства, ремонта автотранспортных средств, бытовых изделий и предметов личного пользования.

Дальнейшее развитие малого и среднего предпринимательства способствует созданию широкого слоя среднего класса, состоящего, в основном, из молодых предпринимателей, самостоятельно обеспечивающего собственное благосостояние и достойный уровень жизни и являющегося главной стабилизирующей политической силой гражданского общества. Наличие со стороны сектора малого и среднего предпринимательства большого потенциала для создания новых рабочих мест способствует снижению уровня безработицы и социальной напряженности в обществе. Массовое развитие малого и среднего предпринимательства способствует изменению общественной психологии и жизненных ориентиров основной массы населения.

Вместе с тем у малого бизнеса имеется ряд проблем, характерных для российского предпринимательства в целом, усугубляемых последствиями мирового финансово-экономического кризиса, в том числе:

- нехватка производственных и офисных помещений;
- рост цен на энергоносители и сырье;
- недостаточность собственных средств для развития и высокая стоимость заемных средств;
- нехватка квалифицированных специалистов;
- административные барьеры, низкий уровень правовой защиты предпринимателей;
- неразвитость производственной и инновационной инфраструктуры

поддержки бизнеса;

- развитие системы подготовки кадров и повышение их квалификации;
- укрепление социального статуса предпринимательства;
- создание комплексной инфраструктуры содействия развитию малого и среднего предпринимательства;
- противодействие избыточным административным барьерам, сдерживающим развитие малого и среднего предпринимательства.

Число субъектов малого предпринимательства по предварительным на 10 тыс. населения составляет 194,6 единиц.

На территории районного центра, который находится в городе Кизилюрт функционирует бизнес-инкубатор «Сулак», главная задача которого - помочь тем, кто открывает собственное дело, особенно в начальной стадии и оказание малым предприятиям целый спектр услуг: секретарских, бухгалтерских, юридических, бизнес образования, а также в ряде случаев помогает в получении кредита на развитие дела и выходу на местный рынок.

Рынок услуг розничной торговли

По итогам 2024 года отмечается небольшой рост оборота розничной торговли и объема платных услуг населению относительно аналогичного периода прошлого года.

Оборот розничной торговли в 2024 году по Кизилюртовскому району составил 5180252,1 руб., по сравнению с 2023 годом рост составляет 103,6 %.

Объем платных услуг, оказанных населению за 2024г. составил - 1396601,4 руб. по сравнению с 2023 годом рост составляет 102,9 %.

Развитие инфраструктуры потребительского рынка муниципального района, достижение разнообразия предлагаемой продукции и услуг, а также повышение качества их предоставления является одной из приоритетных задач администрации МР «Кизилюртовский район».

Состояние потребительского рынка является одним из важнейших индикаторов уровня социально-экономического благополучия общества, поскольку доля расходов населения на покупку товаров и оплату услуг составляет 63,6 % всех денежных доходов.

В целом тенденция роста оборота розничной торговли, обусловленная покупательской способностью населения, наблюдается в течение последних лет. Развитие секторов потребительского рынка в среднесрочной перспективе предусматривается в целом умеренными темпами.

Современный потребительский рынок города функционирует стабильно, насыщен товарами и услугами, в городе развита сеть предприятий торговли и общественного питания.

**Врио главы администрации
МР «Кизилюртовский район»**



Газимагомедов Б.М.